4. Przeksztalcenia schematow blokowych

4. PRZEKSZTALCENIA SCHEMATOW BLOKOWYCH

Kazdy z wyzej wymienionych modeli matematycznych mozna przedstawi¢ jako blok,
czyli ,,czarng skrzynke” z jednym wejsciem i jednym wyjsciem. W przypadku zlozonych
systemow zestawy tych blokéw tworza skomplikowane struktury, dlatego do ich
uproszczenia stosuje si¢ odpowiednie przeksztatcenia.

W praktyce stosuje si¢ nastgpujace potaczenia blokow:

a) Polaczenie szeregowe G(s) = rl G,(s)
i=1
b) Potaczenie rownolegte G(s) = Z G, (s)
G, (s)

c) Polaczenie ze sprz¢zeniem zwrotnym G(s) =————
) P ym o G =G )

Na rysunku 4.1. przedstawiono podstawowe przeksztalcenia:

a) przesunigcie wezlow zaczepowych przed blok

X y X y

— G
Iy G

b) przesunigcie weztéw zaczepowych za blok
x
X

¢) przesunigcie wezlow sumujacych przed blok

l‘»G‘ y x1§ G‘y

X2

Y
Q

d) przesunigcie weztdw sumujacych za blok

X c 1 AG»(%_y,

X2 G
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4. Przeksztalcenia schematow blokowych

) zmiana polozenia wgztow sumujacych
X1 X1-X2 Yy

- + y=x1-xFx3

X2 X3

f) zmiana potozenia weztéw zaczepowych

X1 1 )2 X1 1 )2
] G] G2 — ] G1 G2 —

Vi N At B2

g) przesunigcie wezta zaczepowego przed wezet sumujacy

X1 Yy

X2 y

h) przesunigcie wezta sumujacego przed wezel zaczepowy
X1 Yy

X1 Y
X1 X2

X2 X1
Rys. 4.1

W uktadzie gdzie tatwo wyznaczy¢ tor gléwny mozna stosowaé mnemotechniczna
metode oczkowa. Jezeli mamy # toroOw sprzezen zwrotnych to

Transmitancja toru otwartego
G(s) - _ ] g

1+ Z Transmitancji zamknietych oczek

Oczka nalezy bra¢ takie aby byl ten sam kierunek przeptywu sygnatow.

Ustalenie znaku w mianowniku: obchodzac oczko bedziemy mieli parzysta ilos¢ weztow
sumacyjnych (odwzorowujacych znak) z ujemnym sprz¢zeniem zwrotnym to iloczyn
transmitancji dla danego oczka ma znak ,, - , a przy nieparzystej ilosci we¢zldw ma znak
n+”-
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4. Przeksztalcenia schematow blokowych

Przykltad 4.1
Wyznaczy¢ transmitancj¢ wypadkowa uktadu z rysunku 4.2.

Go(s) Hi(s) [*

- Y(s)

X(s)
()| Gils) Gas) Gls) [T G Gis)
}- - |
|
+
H>(s) ®* Hi(s) <

Hy(s)

A

A

W

Rys. 4.2

G(S): G, (1+G2)G3G4G5G6
1+G,G,H, +G,G,H, +G,G,G;H,H, +G,(1 +G,)G,G,G;GH,
%/_J %/_J

oczko 1 oczko 2 oczko 3 oczko 4

Przyktad 4.2

Wyznaczy¢ transmitancj¢: uktadu otwartego, uktadu otwartego w funkcji wymuszenia
f=f(y), uktadu zamknigtego, uktadu zamknigtego w funkcji wymuszenia f/=f(y) oraz uktadu
zamknigtego przyjmujac uchyb regulacji za sygnal wyjsciowy.

/|

G:
X € + y
G, —>
Rys. 4.3
G G
- [ + z
Y6 Tive !
Transmitancje:
a) uktadu otwartego
Z - Gn
Elr=0
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4. Przeksztalcenia schematow blokowych

b) uktadu zamknigtego

v~ G,
X, 1+G,
¢) uchybowa
£ _ 1
X, 1+G,
d) zaktoceniowa
y G.
fle 146,
e) uktadu otwartego dla zaktécenia f.
!
y

Przyktad 4.3.

Wyznaczy¢ transmitancje uktadu otwartego, ukladu otwartego w funkcji wymuszenia
f=f(y), uktadu zamknigtego, uktadu zamknigtego w funkcji wymuszenia f/=f(y) oraz uktadu
zamknigtego przyjmujac uchyb regulacji za sygnal wyjsciowy.

A
X & €1 * &
- A + +
G,
A
> G3
d
Gs
—>

x € +
4’?_' [(Gi1tG2)G4t+G3]Gs |

Rys. 4.4

Transmitancje maja postac:
a) ukladu otwartego
G, (S) = [(Gl +G, )G4 + G3] G,
b) uktadu otwartego w funkcji wymuszenia f=f(y)
G, (s)=G;

\/

45



4. Przeksztalcenia schematow blokowych

¢) uktadu zamknigtego

6.6)=; 220,

T 1+G,(s)
d) uktadu zamknigtego w funkcji wymuszenia /=£(y)
G
G .ls)= _ 75
)= 6,0
e) uktadu zamknigtego przyjmujac uchyb regulacji za sygnat wyjsciowy (transmitancja
uchybowa)
1
G (s)=——
Przyktad 4.4

Wyznaczy¢ transmitancj¢: uktadu otwartego, uktadu otwartego w funkcji wymuszenia
f=f(y), uktadu zamknigtego, uktadu zamknigtego w funkcji wymuszenia f/=f(y) oraz uktadu

zamknigtego przyjmujac uchyb regulacji za sygnal wyjsciowy.

—P(x gj . > G > (O ®_‘)’/_>

A A

+Y

&L
G3

—>)— G,

Rys. 4.5

Gs

Transmitancje maja postac:
a) uktadu otwartego

Gy (S) =G G, + [1 + G1G2G3] G, +G;
b) uktadu otwartego w funkcji wymuszenia f=£(y)
GOf (S ) =G0,
¢) ukladu zamknigtego
G
G(s ) -_Yo (S )
1+G,(s)
d) uktadu zamknigtego w funkcji wymuszenia /=£(y)
G,G
Gf (S) —-__ 374 _
1+G, (S )
e) uktadu zamknigtego przyjmujac uchyb regulacji za sygnat wyjsciowy (transmitancja
uchybowa)
6.)= 1=

:1+G0(S)
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